

## 【羅家倫國際漢學講座】李孝悌談美國的「中國研究」興起與發展

字體大小調整

小

中

大

日期：2021-04-12 單位：羅家倫國際漢學講座辦公室

### 【羅家倫國際漢學講座辦公室訊】

本校羅家倫國際漢學講座於4月9日再次邀請到本屆客座講座教授、中研院史語所研究員李孝悌，以「明清與二十世紀的中國社會與文化」為主題，進行第二場「中國社會文化史」系列講座。由文學院副院長暨羅家倫國際漢學講座辦公室主任楊瑞松主持，李孝悌以「美國的中國社會史研究概論」為題，探討美國的中國研究興起與後續發展。

李孝悌開場帶領大家回到1949年，從第一批進入美國的中國學者何炳棣、蕭公權、瞿同祖、張仲禮談起。他將講題分為兩大部分：明清社會史論、明代的地方政府。透過介紹20世紀於美國研究中國之重要學者的研究方向與專著內容，逐步向大家勾勒出明清時期，從鄉村到政府等各方面輪廓，描繪出立體的民間生活、政府制度樣貌。

李孝悌指出何炳棣擅用社會科學的方法治史，研究範圍十分廣泛，其著作《明清社會史論》詳細檢視明清時期的科舉制度的發展與社會流動的轉變。曾於1949年應邀來臺講學的蕭公權，其著作《中國的鄉村》為從事相關研究的學者，奠定下厚實的基礎。張仲禮曾整理大量的清政府官方文獻、奏稿、地方志、宗譜家/族譜等第一手資料。隨後出版的開山之作《中國紳士》中，由他所提出的「士紳社會」典範，取代了美國長期以來對中國明清時期「重國家而輕社會」的印象。曾任職於哈佛大學東亞研究中心研究員的瞿同祖，其鉅著《清代的地方政府》（中譯）翔實記述清代的行政區劃、地方官僚體系。



羅家倫國際漢學講座第二屆講座主持人杜正勝院士於QA時，與李孝悌教授有精彩的交流討論（照片來源：羅家倫國際漢學講座辦公室）



參與教授們於會後一同合影。左起：羅家倫國際漢學講座辦公室主任楊瑞松、第一屆客座教授魏簡、歷史系劉祥光老師、第二屆主持人杜正勝院士、第二屆客座教授李孝悌、民族系藍美華老師、宗教所林敬智老師（照片來源：羅家倫國際漢學講座辦公室）



羅家倫國際漢學講座辦公室主任楊瑞松（左）代表校長致贈李孝悌教授（右）活動海報（照片來源：羅家倫國際漢學講座辦公室）

接著李孝悌談到明清時期的社會叛亂。他著墨於裴宜理(Elizabeth Perry)、周錫瑞(Joseph Esherick)、孔飛力(Philip Kuhn)的研究：爬梳造成捻亂的時空因素與歷史脈絡、進一步探討義和團運動的興起與太平天國叛亂的歷史根源。最後，李孝悌提出杜讚奇(Prasenjit Duara)的《文化、權力與國家：1900-1942年的華北農村》的研究，深入探討國家權力的擴張對鄉村社會權力結構的影響，並以此做演講收尾。

活動結束時李孝悌與現場來賓亦有精彩的討論交流與互動，楊瑞松老師也代表校長向李老師致贈活動海報作為紀念。「明清與二十世紀的中國社會與文化」系列演講，最後一場預計於4月16日下午2點在達賢講堂舉行，歡迎到場聆聽。

※「中國社會文化史」系列講座其他場次：

4/16(五) 14:10-16:00 演講(三) 上海摩登

4/23(五) 10:10-12:00 工作坊(一) 明清士大夫的日常生活與宗教世界

4/30(五) 14:10-16:00 演講(四) 至高無上的父親：傳統禮法的建構、挑戰與回應

5/07(五) 14:10-16:00 演講(五) 無所不在的母親：性別、身體與醫療史

5/14(五) 14:10-16:00 演講(六) 環遊世界的本草：當歸的文化史

5/21(五) 14:10-16:00 工作坊(二) 過去乃異邦：性別歷史研究及其他

5/28(五) 14:10-16:00 演講(七) 童乩的世界

6/04(五) 14:10-16:00 演講(八) 檳榔的履歷

6/11(五) 14:10-16:00 演講(九) 祝由的演化

6/18(五) 14:10-16:00 工作坊(三) 如何認識中國？

詳細資訊及報名請點選此處